

围绕“以研促教”，上接“天线”、下接“地线”

市教科院：激活教育进步“第一生产力”

邵阳日报记者 李超 通讯员 张伟庆

教育科研工作是教育改革与发展的基石与指引，是教育进步的“第一生产力”。过去的一年，市教育科学研究院立足邵阳教育实际，深化改革、更新观念、转变方式、优化机制，持续加强与各教育单位的交流合作，以高质量教研工作赋能课堂教学的品质提升和教师专业发展，为全市教育事业高质量发展奠基助力。

立足课堂，把脉问诊。要做好教研工作，既要上接“党的教育方针”这一“天线”，又要下接“一线课堂”这条“地线”。市教科院坚持党建引领，狠抓教研员的政治理论、专业知识、专业技能学习，并组织全体教研员深入课堂教学一线“推门听课”，真实了解教学实况，把脉基层教学“梗阻”，助力一线教师解难题、提能力。2024年，教研员人均听课近百节，为教师进行一对一教学指导超千人次。此外，组织教研专家到隆回、城步、新宁、邵阳县、新邵和城区开展普通高中教学视导，为普通高中教学质量提

升工程摸清底数、提供思路。

根植提升，赛培并进。市教科院充分发挥自身优势，着眼教师专业成长与素养提升，积极配合教育行政部门扎实开展教师队伍建设工作，通过培训、比赛等渠道，帮助教师苦练内功，提升育人水平。2024年，市教科院先后承办中考、高考复习备考培训，义务教育新课程新教材、班主任专项培训，以及“国培计划”市县统筹项目，全年共培养培训教师6640人次。同时，坚持以赛促教，先后承办全省义务教育教师教学比赛邵阳市选拔赛、全省学校安全教育教学比赛邵阳选拔赛、全市思政课教师比赛、民办学校教师教学能力比赛、中等职业学校技能竞赛及教学能力比赛、中职学校班主任能力比赛、教师教学设计比赛、幼儿园班主任基本功竞赛等一系列比赛，通过比赛促进区域、教师间的交流与协作，总结推广优秀教学案例和教学方法，为教师专业成长搭平台、添动力。

紧抓科研，提升后劲。市教科院紧紧围绕“以研促教”这一中心工作，积极推动湖南省教育教学改革项目的研究，全年成功申报基础教育项目90余项、职业教育项目26项，举办邵阳市第六届教育教学成果奖评审，还完成了“十五五”规划前期重大课题研究，为全市教育可持续发展提供科学指导。为促进教育理念的更新、教学方法的创新以及教育资源的共享，去年11月至12月，市教科院承办的“创新引领·共享优质教育”课博会在市直10所初中学校依次展开，共吸引1200余人次观摩，极大解决了教师在课堂中遇到的问题，也为教师之间的交流搭建了沟通的桥梁。在心理健康教育工作中，市教科院组织开展心理健康教育跨校教研活动156期，医教协同跟岗实习项目深获好评，全市共17所学校分获省、市心理健康教育特色学校，20个心理健康教育典型案例和6个协同育人典型案例获得各类奖项。

邵阳工业职院

70余名教师接受创新创业教育培训

邵阳日报讯（通讯员 张清芝 袁娟）1月6日，邵阳工业职业技术学院举办创新创业基础课程工作坊专题培训。湖南农业大学副教授、创新创业教研室主任岳柳及湖南省创业服务评审专家、湖南省创业培训讲师团特聘专家、人社部（GYB、SYB）培训师朱建伟受邀为邵阳工业职院就业创业相关工作人员、创新创业专兼职教师等70余人进行授课。

此次专题培训，旨在进一步落实国家、省、市各级关于支持大学生创业

的部署要求，坚持创新引领创业、创业带动就业，强化师资队伍建设和提升大学生创新创业基础课程质量。

此次课程内容涵盖创新创业教育的基本概念、原则、方法论，以及如何实现课赛融合，两位授课专家通过分组互动、案例分析与积分比拼等形式，深入剖析了课赛融合从团队组建到项目路演等12个课程框架。参训教师纷纷表示，培训内容丰富、形式鲜活、非常实用，对今后的创新创业教育具有十分重要的指导作用。

双清区龙须塘小学

敬老孝亲传温情

邵阳日报讯（通讯员 姚向其）1月2日，双清区龙须塘小学组织开展“尊老孝亲”社会公益活动。

当日，爱心小分队的成员来到高崇山镇金银村唐有云家中，认真倾听她不离不弃地照顾患病孙女的感人故事，与老人和她的家人们分享了自己的学习生活，并送上慰问品。此外，学生们还献上了精心准备的情景剧、舞蹈、二胡演奏以及朗诵等精彩节目。

近年来，该校始终将尊老孝亲教育融入校园文化建设与日常教学之中，致力培养学生们的传统美德与社会责任。龙须塘小学有关负责人表示，今后学校还将组建一支“尊老孝亲”志愿服务队，激发更多学生投身于关爱老人的公益事业之中，让爱与温暖的种子在校园生根发芽。

邵阳职院艺术创意学院佳绩频传

教育教学改革取得实效

邵阳日报讯（通讯员 伍菲）近日，邵阳职院艺术创意学院师生在各级各类比赛中佳绩连连、喜讯频传。

在“一带一路”暨金砖国家技能发展国际联盟第二届跨境电商数据化运营管理技能赛项复赛选拔赛中，邵阳职院教师刘智文、郭峰指导的谢雨纯等学生脱颖而出，斩获二等奖，刘智文、李征指导的张威威等学生荣获三等奖，学校荣获“高职组优秀奖”；在2024年第十一届全国职业院校“IECC”关务技能网络大赛国际贸易基础和实务赛项个人赛中，教师刘智文、郭峰指导的学生田静雯一路过关斩将，从3000余名选手中脱颖而出，获得竞赛一等奖。此外，学生陈鑫、薛婷在国际贸易基础与实务赛、跨境电商电子商务实务两个赛项中表现出色，谢茜、何秀林、杨思在跨境电商赛中发挥稳定，樊承州在通关基础知识赛中表现优异，5名学生共斩获8个三等奖。

近年来，邵阳职院艺术创意学院积极推进教育教学改革，以市场需求为导向，紧密结合行业发展趋势，创新教学模式。该学院在课程设置方面，构建了以项目驱动为核心的模块化课程体系。围绕跨境电商运营、国际贸易实务、网络营销等核心技能，开发了一系列实战性强的课程项目；教学方法上，积极采用“互联网+教学”模式，充分利用线上教学资源和平台，开展翻转课堂、混合式教学等创新教学方法。通过线上学习、线下讨论和实践操作相结合的方式，激发学生的学习兴趣 and 主动性。同时，还积极开展校企合作，邀请企业专家走进课堂，分享行业最新动态和实践经验，使学生能够接触到行业前沿知识，拓宽视野；实践教学环节，与多家知名电商企业建立了深度合作关系，共建校外实习实训基地。此外，还鼓励学生参加各类创新创业竞赛和实践活动，培养学生的创新思维和团队协作能力。

谆谆默耕耘 细细勤付出

——记新邵县三中教师唐芬艳

邵阳日报记者 傅畅璐

“作为一线教师，就是要‘牢记教育初心，不忘育人使命’，就是要用心用情，教书育人。”1月9日，在新邵县三中，该校教师唐芬艳谈及自己的教学初心时说。

作为一名教师，唐芬艳不仅认真研究教材教法，研究新课程标准，根据学情备课，还特别关注学生的心理健康。唐芬艳坚持让学生写周记，写身边事，写心里话，写出自己的真情实感……得到学生的信任，了解学生的心理状况，及时对学生给予指导和帮助，做到“春风化雨，润物无声”，使他们健康成长。

336班学生小阳非常敏感，失眠孤僻，确诊抑郁症，表现出悲观失望的情绪。唐芬艳就利用周记这个平台，对他进行心理疏导，鼓励他看到自己的闪光点，珍惜亲人的爱。经过一次次地当面开导或纸笔联系，小阳顺利毕业进入海南一所大学深造；336班美术专业生小艳在长沙艺术培训时，由于高中时才接触美术专业，和从小就发展专业的同龄人差距悬殊，导致心理压力巨大，经常深夜给唐芬艳发信息倾诉。唐芬艳立刻对她进行心理疏导，鼓励她坚持下去。最终她考上了湖南人

文科技学院，在拿到录取通知书的那天，她表达了对唐芬艳的感谢。

除了关注学生的心理健康，唐芬艳还帮助学生进行职业生涯规划。320班学生小平当年高考理科490余分，苦于不知如何填报志愿，求助于唐芬艳。唐芬艳利用下班时间认真翻阅了志愿填报相关书籍，结合他的兴趣爱好与职业规划，给他提出了适合的学校及专业的建议，最终小平以高出1分的专业分被湖南信息工程学院录取。

除了教学工作，唐芬艳还担任学校党支部宣传委员，负责党建工作和学校的宣传工作，事无巨细，唐芬艳都能一丝不苟地做好，扎实的工作态度和良好的工作效果得到领导和上级单位的一致好评，先后获得新邵县优秀党务工作者、新邵县十佳通讯员等荣誉称号。

谆谆默耕耘，细细勤付出。唐芬艳的付出有了回报，她多次获教学竞赛优秀辅导员、作文优秀辅导员，以及新邵县“先进党务工作者”“优秀党员”“教育系统五一劳动奖章”“教育系统三八红旗手”等称号，她所主导的微课和论文多次获省、县级奖项，征文获市二等奖、县一等奖。

湖南省第六届「十强百佳千优小记者」评选赛邵阳选拔赛决赛开赛

十名小记者脱颖而出



表彰邵阳市2024年度“十强小记者”。

邵阳日报讯（记者 李焱珩）1月4日，湖南省第六届“十强百佳千优小记者”评选赛邵阳选拔赛决赛在双清区金百汇商业街举行。经过激烈比拼，曾一航等10名小记者脱颖而出，获评邵阳市2024年度“十强小记者”，并将代表邵阳参加湖南省“十强百佳千优小记者”的角逐。

此次大赛由湖南省小记者协会、湖南省地市级媒体小记者联盟主办，邵阳日报社、邵阳市教育科学研究院作为邵阳赛区业务指导单位，邵阳小记者协会承办。大赛

自启动以来，历经初赛、复赛的层层选拔，最终30名小记者进入邵阳选拔赛的决赛。

1月4日，在金百汇商业街，30名小记者会师决赛。比赛内容包括自我介绍、才艺展示、现场采访和现场写作。才艺表演环节尤为精彩，小记者们各展所长，唱歌、跳舞、朗诵、器乐表演等节目轮番上演，赢得了在场评委和观众的阵阵掌声。随后，小记者们还需根据现场采访指定人物完成一篇400字左右的人物通讯。

经过评审，曾一航、谢沐妍、刘巍杰等10名小记者晋

级省级决赛，并获得邵阳市2024年度“十强小记者”的荣誉称号。其他选手也凭借出色表现收获邵阳市2024年度“百佳小记者”奖状。

据悉，湖南省第六届“十强百佳千优小记者”评选赛将于1月16日至1月19日在怀化市举行。



主办：邵阳市教育局 邵阳日报社

惑、助他们成长，引导学生树立远大理想，志存高远，形成正确的学习观。对于她的学生们而言，她似慈母良友。

多年的班主任工作实践让杨娟艳总结了班级管理的秘诀：严与爱。严就是严以律己与严格要求学生；爱就是热爱工作与对学生充满爱心。严与爱的有机融合，是做到严而有度，严中有爱，让学生们感受到班主任的威严及慈爱，培养自觉接受严格管理的意识，主动地摒弃不良习气。

对于班里的学困生，杨娟艳总是及时去疏通、调解学生的心理障碍，动之以情、晓之以理，然后对他们进行纪律和学习习惯方面的教育，用“显微镜”寻找他们身上的闪光点，用“放大镜”去表扬、鼓励，让他们感受到老师的温暖，增强自信心，激发学习兴趣。

由于杨娟艳所担任班主任的班级成绩突出，学生学习风气好、班风正，经常被学校评为“文明班级”“先进班集体”“爱心班集体”。2016年、2019年、2021年她被新邵县教育局评为“优秀班主任”；2022年被评为新邵县语文“骨干教师”；多次获得县嘉奖。

一专多能 点亮乡村孩子梦

——记新邵县陈家坊镇中心小学教师杨娟艳

邵阳日报通讯员 刘文国

在新邵县陈家坊镇中心小学的校园里，杨娟艳每日都是沐浴着晨露第一个来到学校，也是踏着夕阳的余晖最后一个离校；在课堂上，她用激昂的语调、优雅的肢体动作将语文课文内容讲故事般娓娓道来。

近年来，教育界出现了一个热词——“全科老师”，是指能将科目融合在一起教，实现小学课程的科学整合。这也是杨娟艳一直在摸索、并期待实现的美好愿景。

14年从教以来，杨娟艳把满腔热血挥洒在教育事业上。同时，她积极参加普通话、信息技术、课改等继续教育培训，不断为自己充电加能；她多次参加各级各类教学比武，经常在学校、乡镇上示范课、公开课，多次辅导学生参加多项比赛，均荣获优秀指导老师奖；她能熟练使用现代教育手段辅助教学，积

极倡导自主、合作、探究的学习方式，为学生后续发展服务；在2012年，杨娟艳通过自身努力，自学湖南师范大学汉语言文学课程，并获得该校汉语言文学专业本科学历。

不辍的学习，让杨娟艳快速地充实自己，知识面进一步拓宽。她在参与的各类课堂教学改革竞赛、优秀教案评比、小学数学课堂教学改革竞赛、小学艺术课堂教学改革竞赛、小学科学优秀教案评比中名列前茅；撰写的多篇论文，均获得国家级、省级奖项；所教班科目成绩在乡镇一直名列前茅；辅导学生参加各级各类比赛，并多次获优秀辅导奖。

这些年来，杨娟艳始终不忘初心，坚持身体力行，严格要求自己，通过自己的行动来潜移默化地教育学生。她把每个学生当成自己的孩子，解他们困